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Grăiesc tăcerile
Sunt poruncile ceasului de a- 

cum, în faţa cărora, din motive de 
disciplină naţională, tăcem, 

j Trecem peste zile, cu sufletul 
ostaşului care-şi revede locurile 
luptelor de altădată şi, copleşit de 
amintiri, le trăieşte în el, îşi fixea
ză memoria asupra clipelor mari, 
cu gândul că odată şi odată va 
trebui să le cimenteze în mintea 
şi inima nepotului.

Din vrerea sărbătorească a 
unui neam, din dinamica lui în
volburare, nu trebue să rămână 
pentru clipa cea mare pe care o 
trecem, decât o rugăciune pentru 
toţi cei care au fost şi nu mai 
sunt, la fel ca pentru toţi câţi 
sunt gata să nu mai fie, dacă alte 
zile mari ne-o vor cere.

O rugăciune, rostită de preoţi 
în sfinte odăjdii, în bisericuţa de 
sat sau în catedrala oraşului, dar 
mai ales în faţa icoanei din fie
care casă, de-aici şi de ori unde 
Românul şi-a gospodărit aşezarea 
de veacuri.

O rugăciune ce n’a fost scrisă 
încă, dar pe care toţi o ştim pe 
de rost, deşi nimeni nu ne-a învă
ţat s’o spunem.

Tăcerea noastră, din ruga mută, 
va grăi mai pe ’nţeles decât 
cuvântul ce tot n’ar putea expri
ma nici ce gândim, nici ce simţim.

Să tăcem !
Să dăm răgaz timpului să-şi 

desăvârşească aşteptarea.
Un sergent întors de pe fron

tul de Est povestea :
înaintea marilor bătălii, fron

turile tac. încărcătoarele stau stivă 
lângă mitraliere. Trăgătorul şi-a

de Ion Colan

In noaptea Sfântului Andrei, sub 
poalele Tâmpei, în cimitirul din Groa- 
veri, stă de strajă sufletul întregului 
neam.

Stă de veghe la mormântul bardu
lui redeşteptării noastre naţionale şi înal
tă un imn de slavă aceluia care a iz
butit să sintetizeze în patetice accente 
aspiraţiile şi năzuinţele româneşti.

Şi nu ştiu cum se face. Dar în vre
muri de hotărîtoare prefaceri şi de tra
gice încercări, figura lui Andrei Mure- 
şianu se înalţă tot mai vie, mai strălu
citoare şi ia proporţii uriaşe de legen
dară măreţie.

Dacă în cele două decenii de după

fixat obiectivul, cu mâna încreme
nită pe mânere, cu răsuflarea re
ţinută. Ii bate inima, dar tace. Ori 
ce mişcare, ori ce sgomot, îi poate

fi fatal. In stânga, în dreapta, 
înapoi, nimic. Un iluzoriu nimic, 
mare cât voinţa unei naţiuni în
cleştate în lupta pe vieaţă şi pe

moarte. Are impresia că a rămas 
singur, dar ştie precis că toţi sunt 
la locurile lor.

Şi tace.
Undeva, în râpa părăului, stau 

Brandt-urile. Undeva, dar nimeni 
nu ştie unde. Are viziunea gurilor 
înălţate oblic spre cer, dar n’ar 
şti să le determine locul.

Tac mitralierele, tac Brandt- 
urile, tac tunurile; tancurile aco
perite cu crengi tac şi ele. Nu 
vezi nimic, dar simţi totul.

Fire telefonice unesc unită
ţile, pânze rare de paianjen invi
zibil. Telefonistul a înţepenit cu 
receptorul la gură.

Nu se petrece nimic, dar to
tul e pregătit pentru tot ce se va 
petrece. O învârtitură de manivelă,
o apăsare pe un buton şi formi
dabilul arc deslănţuie apoi ura
ganul.

Aşa, camarade ! i
De ori unde. ai fi, camarade, 

învaţă-te să taci. Tu pe front, noi 
acasă. Astăzi e cel mai bun răs
puns care se poate da vorbelor.

Că mâne socoteala e alta. Iar 
mâne e înaintea noastră, mâne 
încă n’a trecut.

Să-l aşteptăm în tăcere. Ţara 
ne-a chemat, dar nu la taifas. Au 
flecărit destul alţii până acum, ca 
să ne fie deajuns o sută de ani. 
Că de n’ar fi fost atâta vorbă, 
meşteşugit spusă, poate nici noi 
n’am fi azi obligaţi să le răscum- 
părăm vorbăria, prin spartana 
noastră tăcere.

Prin grăitoarea noastră tăcere.
Mai simplu nu£se poate spune 

ce-avem de spus în ceasul de faţă.

Noapiea Sfântului Andrei
unire figura lui s'a estompat, dacă inspi
ratul său strigăt de luptă a fost ostra
cizat şi uneori calificat de subversiv, 
dacă nu am fost vrednici să-i ridicăm 
în inima Braşovului un altar care să 
simbolizeze peste veacuri credinţa noastră 
neclintită în destinul românesc, astăzi 
s ’a aprins iarăşi flacăra curată a naţio
nalismului ca în timpurile eroice de de
mult şi s ’a transformat în torţă călăuzi
toare sau în rug purificator.

Sufletele noastre se apropie din 
nou de vremile entuziaste, când înălţarea 
tricolorului naţional pe mormântul lui 
Andrei Mureşianu constituia un cult fa
natic ce se celebra în fiecare an de ge

t e  V. Branisce
neraţiile de elevi braşoveni în ciuda ori 
căror oprelişti sau pedepse.

Risipiţi în lumea largă, elevii de o- 
dinioară ai şcolilor braşovene se vor fi 
gândind, adeseori, cu adâncă reculegere, 
la elanul tinereţii lor sbuciumate şi la 
pericolele pe care le-au înfruntat pentru 
dobândirea dreptului nostru la vieaţă 
naţională.

Este noaptea Sfântului Andrei. 
Noapte de groază şi superstiţii. Strigoii 
ies din morminte şi împânzesc lumea cu 
duhul lor distrugător.

O credinţă populară ne spune că

fiarele ţin în noapte sfat şi grăiesc ca 
oamenii. Credinţa adaugă că cel ce le 
înţelege spusa este sortit să moară.

Sub clarul senin de lună, jivinile 
codrului s ’au întrunit iarăşi. Ele aduc 
veşti de pe înstrăinate meleaguri. Sunt, 
însă, timpuri de răscruce, când gândul 
morţii nu ne înspăimântă. Urechea noas
tră se apleacă cu înfrigurare să le des
luşească şoapta, să prindă cu o clipă 
mai devreme cuvântul izbăvitor.

Zorile se ivesc, noaptea de vrajă 
se sfârşeşte, şi dimineaţa celei dintâi zile 
de Decemvrie alungă duhurile necurate 
pe tărâmurile întunerecului veşnic.
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m rm m t O sărbătorire In lumea
literelor române

E. Lovlnescn
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Se tue ;l pomnbeli
Deja de mult, de când s'au pornit 

timpurile grele, cetele lor au început sâ 
scadă. Şi au scăzut treptat, treptat. Un 
firav stol mai pluteşte şi astăzi deasupra 
oraşului nostru, se agită din când în 
când, dar norul cenuşiu ce se ridică, 
ori se lasă în linii de spirală, acoperind 
piaţa şi acoperişurile caselor din jur, 
acela nu mai este. Omul practic şi de 
data aceasta, nu s’a lăsat păgubit în 
zilele fă ră  carne, nici impresionat de dră
gălăşenia unui porumbel, i-a întins curse. 
Vorbesc de aceia ce locuesc în centru, 
unde-şi au porumbeii cuiburile lor. Adică 
ce cuiburi ? Nici pe acestea nu le- au 
mai avut de vreo trei ani încoace. Au 
fost evacuate din podul Bisericii Negre 
unde sălăşluiau ei de mai multe decenii. 
Evacuaţi şi lăsaţi în puterea iernii, fă ră  
adăpost. Nu s'a găsit nimeni, înţeleg 
dintre cei ce au conducerea oraşului în 
mână, să se gândească o clipă şi la 
soarta lor, să amenajeze un pod de 
casă cum e acela, de pildă, al Ambu- 
latorului Policlinic din str. Hirscher, sau 
chiar să construiască o casă-foişor, casa 
porumbeilor. Dar ce vorbesc, acestea 
sunt probleme mari pe lângă faptul că 
nu s'a jertfit pentru hrănirea lor, din 
fondările de tot soiul ale primăriei, nici 
cea mai bagatelă sumă, cum s’ar f i  că
zut şi cum se obişnueşte în alte ţâri, 
unde se ţine seamă şi de soarta anima
lelor. Porumbeii Braşovului, acest decor 
viu al oraşului nostru bătrân, au fost  
lăsaţi la discreţia publicului, care în 
majoritatea lui îi admira, se delecta 
văzândU'i cum culeg lacom boabele arun
cate lor de alţii, dar nu s’au găsit, 
dintre toţi admiratorii decât, poate, vreo 
trei sau patru care să dovedească în 
mod efectiv dragostea pentru aceste pa
sări. Cum se întâmplă de obicei: cel 
care poate nu vrea, iar cel care vrea nu 
poate. Astfel a mai rărit şi foamea 
cetele acestor sburătoare, le micşorează 
în fiecare iarnă gerul, căci se adăpostesc 
de trei ani încoace, afară, sub st'aşini. 
Se înşiră seara ca nişte boabe de mă
tănii sure deasupra pervazului feres
trelor. Iarna aceasta aspră, începută de 
timpuriu, va şterge, de sigur, şi şubreda 
urmă ce-a mai rămas din falnicul stol 
de odinioară.

Cum vremurile se înăspresc mereu 
şi inimile oamenilor, la fel, se fa c  tot 
mai tari, va rămânea în curând numai o 
amintire c’au sburat odată, sub cerul 
Braşovului, porumbei albaştri. Şi va mai 
rămânea eeva : numeroasele fotografii ale 
viligiaturiştilor, care nu găseău niciun 
pitoresc mai vrednic de relevat, niciun 
semn mai palpabil c’au fo3t în viligia- 
tură la Braşov, decât să se fotografieze 
lângă porun.bei.

Ecat» Pitiş

Foiletonul „GAZETEI TRANSILVANIEI“

Noemvrle
Trec stoluri mari de corbi dinspre livadă 
Cu lungul lor, sinistru, croncănit,
S ’apropie Noemvrie de sfârşit 
Şi vântu-aduce fluturi de zăpadă.

Tu mâne pleci. In neagra pustiire 
Ce s ’a întins pe sufletu-mi şi-afară
O floare nu-i, că toate se uscară,
O floare n’am să-ţi dau la despărţire.

Şi plâng aşa, cum frunza plânge-acuma 
Când, nemilos, la geam o bate vântul ; 
Vieaţa mea e tristă ca pământul 
Când l-a încins în haina-i rece bruma.

Ecat. P itiş

Lâ împlinirea celor şasezeci de ani 
de vieaţă, d-1 E. Lovinescu poate privi cu 
seninătate la opera literară pe care a 
lăşat-o în urmă, operă care se între
geşte încă în mod fericit cu fiecare an 
ce trece prin contribuţii largi şi de ne
istovite proporţii.

Este un merit deosebit că, trecând 
peste adversităţile care l-au hărţuit 
poate in 39 ani din cei 40 de continuă 
activitate literară, acest blajin amfitrion, 
întârziat în vechi oficii de cultură atât 
de scumpe inimii cărturarilor, nu a pre
getat să escaladeze toate piedecile, cu 
toate riscurile, spre a servi unei cre
dinţe de artă pe care, oricare au fost 
împrejurările şi timpurile, nu a trădat-o 
niciodată.

Va fi avut, cu certitudine şi acest 
nobil scriitor şi interpret al scrisului 
vremii sale, unele păcate.

Oboseala, slăbiciunea, toate relele 
ce sunt într’un mod fa ta l legate de o 
mână de pământ, dar, măcar la acest 
binevenit popas al unui fructuos răs
timp de vieaţă, se cade să urmărim 
acea »lumină ce în lume a revărsat-o“, 
cum numea Eminescu suprema cucerire 
a artistului.

Ridicat odată cu marii creatori ai 
literaturii noastre contimporane, d-1 E. 
Lovinescu avea să se mişte într’un 
spaţiu incomod, mai mult de prefaceri 
decât de creaţii, căutând să descifreze, 
când erau abia în germen, semnele 
după care se vor orienta generaţiile 
unor generoase realizări.

Foarte greu este, acum, pentru un 
comentator al literaturii române, să se 
pronunţe asupra personalităţii unui 
scriitor ca sărbătoritul de azi, dacă 
acesta nu va fi în prealabil un obişnuit 
cercetător al ultimei jumătăţi de veac 
de scris românesc.

Asemănător prin aspiraţiile sale 
cu un Heliade Rădulescu şi martor 
la egale prefaceri în republica literelor 
noastre, d-1 E. L. nu este mai puţin 
cruţat de contimporanii săi.

Fie ca data care adaugă părului 
de mult încărunţit poate ultimele fire 
albe, să însemne şi o recunoaştere a 
unei atât de armonioase figuri.

Dela modest întitulatul, întâiu volum 
de critică, Paşi pe nisip, căruia avea 
să-i urmeze un al doilea ;cu acelaşi titlu, 
indicator al unor constante preocupări, 
opera d-lui E. Lovinescu aservită în 
mare măsură cercetărilor faptului literar 
şi sociologic, s’a conturat prin contri
buţii de personală creaţie literară care, 
dacă n’au fost relevate la timpul lor, 
avea să ducă totuşi la exerciţiul nece
sar pentru consolidarea viitoarelor iz
bânzi.

De bună seamă că o parte din 
această fecundă activitate este dirijată 
spre cercetările didactice care trebuiau 
să aducă autorului lor o catedră uni-

N’a fost, în veacul trecut, un răz
boiu care să fi avut o influenţă mai 
binefăcătoare asupra poporului româ
nesc întreg, ca marele şi sângerosul 
războiu pe care l-a purtat în 1854—55 
Europa lui Napoleon III împotriva Rusiei 
şi care s’a sfârşit cu asediul Sevasto- 
polului, subt conducerea mareşalului 
Pelissier, cucerirea fortului Malakoff şi 
ocuparea oraşului la 8 Septemvrie 1855.

Marii luptători şi patrioţi ai ţărilor 
româneşti contribuiseră şi ei, mai ales 
în timpul refugiului lor în străinătate, 
în măsura puterii lor, la pregătirea unei 
atmosfere favorabile pentru o acţiune 
comună a tuturor popoarelor Europei

de Aurel Marin

versitară. Dar împotriva unei atare si
tuaţii create acestui strălucit dascăl, 
vocile s’au înălţat ca uraganele, în timp 
ce susţinătorii erau din ce în ce mai 
puţini.

Nu este aici cazul a se discuta mai 
departe această situaţie a d-lui E. Lovi
nescu când eminenţii săi discipoli de scris 
(să amintim pe un Perpessicius) pot fi, la 
rândul lor, aleşi la universitate şi în 
rândul nemuritorilor.

Şi nu este lipsită de interes com
paraţia că precum întreaga generaţie 
de tineri filozofi dela noi este tributară 
marelui ostracizat, lui Nae lonescu, ge
neraţia de critici mai nouă recunoaşte 
în sexagenarul de azi pe magistrul ei 
indiscutabil.

Oricum ar fi, activitatea didactică 
a d. E. Lovinescu este remarcabilă şi 
ea singură poate conferi un titlu de 
nobleţe la această vârstă. Să amintim 
monografiile despre Gr. Alexandrescu, 
C. Negruzzi şi Gh. Asachi, studiile 
J. Weiss et son oeuvre littéraire“ şi »Les 
Voyageurs français en Grèce au XlX-e 
siècle* , cele 6 volume din Js to r ia  lit. 
rom. contimporane“, _*Istoria lit. rom. 
contimporane“, lângă care se aşează e- 
diţia critică în 2 volume „ Tilu Maiorescu“; 
la care vom adăuga numeroasele sale 
traduceri din autorii clasici, lăsând pen
tru alt compartiment, în egală măsură 
de preţios, al operii sale, volumele de 
critică ce au mai rămas.

Dacă vom aminti lucrările ideolo
gice (cele 3 volume din „Istoria civili
zaţiei române modernea)  şi cele strict 
literare ( Nuvele florentine, De peste prag , 
Scenete şi fantezii, Aripa morţii, Lulu, 
Bizu, Firii ’n patru, Diana, Mili, Miti, 
Bălăuca şi cele 4 volume de Memorii
—al patrulea volum, întitulat Aqua forte, 
apare în iarna aceasta — vom reuşi a 
fixa numai o parte din preocupările 
sărbătoritului.

In sfârşit se cuvine să consemnăm 
pe lângă marea pasiune pentru litera
tură a d. E. Lovinescu şi sprijinul mo
ral şi material acordat de d-sa tuturor 
tinerilor pentru care salonul său literar 
a fost şi este deschis cu caldă prietenie 
profesorală.

îndepărtând prejudecăţile de orice 
fel, bune şi ele câteodată faţă de anu
miţi oameni, literaţii români, fără invi
taţii dar într’un consens unanim, închi
nă nestorului criticii noastre contim
porane drepte şi meritate elogii.

Citiţi cei mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

de .A A. M areşianu

civilizate împotriva celei mai barbare 
şi mai tiranice monarhii de atunci. Ei 
găsiră un puternic sprijin în liberalul şi 
luminatul împărat al ^Franţei, în Napo
leon III şi, ştim din unele documente 
contemporane, că n’avură un regret mai 
mare, decât neputinţa, în împrejurările 
de atunci, a poporului românesc de a 
participa, cel puţin în măsura în care 
participase şi Piemontul italian, la o 
expediţie, pornită în numele libertăţii 
popoarelor europene, dar în urma 
căreia niciun popor nu putea să profite 
mai mult decât Românii.

Nu putea fi deci Român bun şi 
adevărat care să nu se bucure de a

Of e l l r e a
Puţine limbi au un termen aşa de po

trivit pentru exprimarea întăririi sănăţătii 
noastre ca limba românească. Oţelirea 
vine dela cuvântul oţel şi, în împreju
rările grele ale vieţii de azi, de nimica 
nu ai mai multă nevoie decât de o să
nătate oţelită. Cei mai mulţi dintre noi, 
şi încă chiar oameni luminaţi şi cu di
plome, chiar şi majoritatea confraţilor 
medici, se mulţumesc să-şi apere sănă
tatea, să se îngrijească să nu răcească, 
să se îmbrace bine, după anotimp, să 
se hrănească raţional, să evite nopţi 
pierdute, toate lucruri lăudabile în de
finitiv, dar de o ofensivă a sănătăţii, 
de un antrenament energic, în aşa mod 
încât să nu ştii, 20 de ani cel puţin, 
nici ce înseamnă guturaiul, nici durerea 
de cap, nu vor să ştie şi sunt prea 
comozi să-l practice.

Iată, Ministerul german al Să
nătăţii văzând marea eficacitate a băilor 
finlandeze numite „Sauna“, le reco
mandă printr’o circulară recentă pentru 
toate casele ţărăneşti. Războiul prim 
ruso-finlandez a pus lumea înaintea 
unei minuni : Soldaţii finlandezi, pe 32 
de grade sub zero în pielea goală, bul- 
gărindu-se şi tăvălindu-se în zăpadă, 
încă din vremea copilăriei, iarna sau 
vara, spre a sta câteva minute cel pu
ţin în baia de aburi produsă prin arun
carea câtorva găleţi de apă pe bolovani 
fierbinţi şi înainte de a părăsi şopro
nul „Sauna“ o găleată întreagă de apă 
ca ghiaţa se varsă pe corpul lor gol.

Noi ? Nici cel puţin spălatul cu 
apă rece până la brâu dimineaţa, pe 
orice vreme şi orice anotimp, nici ăsta 
nu-1 practicăm regulat şi sistematic. Nu 
e zi să n’o spun în gura mare soldaţilor, 
elevilor, tinerilor noştri. Cele mai simple 
reguli de higienă, cele mai elementare 
porunci pentru corpul nostru : spălatul 
cu apă rece, întreg corpul dacă se 
poate, dar cel puţin până la brâu di
mineaţa şi spălatul dinţilor seara îna
inte de culcare cu puţină apă caldă, 
perie de dinţi şi săpun, să intre în sân
gele nostru.

Nu consideraţi, în consecinţă, baia 
deasă, dacă se poate zilnică, drept un 
lux de curăţenie. Nu te scalzi des nu
mai pentru cărăţenie, căci într’adevăr 
poate nu te murdăreşti aşa de mult de 
pe o zi pe alta, ci să o faci pentru 
oţelirea sănătăţii tale. Ce om scurt la 
minte eşti ! . .  Lucrezi, alergi de dimi
neaţa până seara, îţi împlineşti toate 
datoriile şi recunosc, că eşti foarte co
rect şi conştiincios, dar 2—3 sau 10 
minute pentru oţelirea sănătăţii nu le 
ai niciodată. Aud zilnic: Ce sunt vino
vat, că m’am îmbolnăvit şi văd zilnic 
tragedii familiare. Eu, ca şi eroul lui 
Victor Hugo, strig : J'accuse ! —  acuz pe 
toţi cei ce se îmbolnăvesc, pe toţi cei ce 
mor înainte de vreme, de a fi ei sin
gurii cauza nenorocirii lor. N’au cunos
cut oţelirea sau au fost prea comozi 
s’o practice.

Dr. M. Suciu-Sibianti

cest eveniment, prin care se deschise 
calea desrobirii Principatelor. Presa ro
mânească şi cu deosebire Gazeta Tran
silvaniei considera victoria dela Sevas- 
topol drept o victorie a latinităţii şi 
deci implicit o victorie a românis
mului.

Şi cu toate acestea ar trebui să 
ne facem prea mari iluzii, dacă ara 
crede că înfrângerea pravoslavnicei 
împărăţii dela Răsărit n’ar fi produs şi 
întristare la o anumită categorie de 
oameni. Nu-şi exercitase doar aurul 
rusesc şi falsa strălucire a misticis
mului ei religios, în decurs de atâtea 
decenii de ocupaţie şi de „protectorat“, 
influenţa lor dezastruoasă asupra publi
cului românesc ?

Nu credem să se găsească un do
cument care să ne înfăţişeze mai bine 
adevărata stare de spirit în Principate 
şi în primul rând în Moldova, la sfâr
şitul epocei influenţei ruseşti, ca scrisoa
rea trimisă la 9 Septemvrie st. v. 1855 de 
către poetul moldovean Gheorghe Tăutu,

Continuare în pagina 4-a

„Vuietul“ luării Sevastopolnlui
din Septemvrie 1855 şi opinia publică

românească
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Valoarea jurământului
de I. Bozdog

£ (1<arvùn Pţ

! Să nu examinăm valoarea jurămân
tului din punct de vedere etic şi creş
tinesc, căci de el se folosesc şi imoralii, 
şi păgânii, şi omul primitiv, şi omul cult, 
triburile barbare ca şi colectivităţile

I  cele mai civilizate. Jurământul este 
admis şi de legile bisericeşti, şi de cele 
dumnezeeşti. De multeori este singurul 
mijloc, pe care judecătorii lumeşti îl 
pun în cumpăna dreptăţii pe care o 
balansează în favorul celui pentru care 
se depune.

Creştinul adevărat se foloseşte de 
[ jurământ numai în momente solemne. 
In aceste momente el se găseşte într’o 
stare sufletească de comunicare cu 
Dumnezeu, îşi deschide inima în fata 
Lui, care cunoaşte mai presus de orice 
putere omenească adevărul şi curăţenia 
nefătărită şi tocmai de aceea îl primeşte, 
i-1 aprobă şi veghiază, ca cel mai im
partial şi desinteresat martor al acestui 
mare şi tainic legământ.

Angajamentul acestui om este pri
vit cu admiraţie şi teamă de oricine îl 
cunoaşte. Purtarea lui e pătrunsă de 
evlavie şi traiu în legea lui Dumnezeu. 

!} Dimpotrivă, indivizii care invocă 
numele lui Dumnezeu în toate micile 
lor daraveri şi-l calcă şi lapădă cu uşu
rinţă, sunt priviţi ca nişte flecari uşura
tici, ale căror angajamente sau legăminte 
nu pot fi luate în seamă. Aceştia dela

I un timp simt nevoia să-şi întărească 
fiecare cuvânt cu jurământ, considerând 
pe Dumnezeu ca un fel de asociat al 
răutăţii lor, ba, merg până la a-1 pro
clama pe Dumnezeu patronul lor sau 
al colectivităţii lor naţionale.

Ţelul de purtare al acestora os
cilează între înjurături şi jurăminte sgo- 
motoase pe numele şi la adresa Fiinţei 
Preaînalte.

Neamul românesc, prin tot trecu
tul şi purtarea sa, a făcut şi face dovada 
unei trăiri profunde a legii şi credinţei 
creştineşti.

Casa lui e împodobită cu simbolul 
sfânt pe care se face acesţ jurământ ; 
masa lui sărăcăcioasă începe şi sfârşeşte, 
ca şi odihna şi munca lui, cu semnul 
acestei juruinţe a vieţii creştineşti.

Răscrucile drumurilor din apropierea 
sălaşurilor omeneşti sunt împodobite 
cu semnul ce-i aduce necontenit aminte 
de legământul lui creştinesc.

Popasurile şi faptele de crâncenă 
învolburare din trecutul său, ca şi zilele 
atât de rari de bucurie şi triumf sunt 
străjuite de aceleaşi semne ale sufletului 
său juruit Domnului.

In marile lui mişcări naţionale ju
rământul i-a fost şi semnalul de por
nire, şi cel de domolire, şi cel de iertare 
şi ispăşire.

După jurământul frăţesc al cetelor 
flămânzite şi înşelate s’a pornit revo
luţia lui Horia. Cele 40.000 de capete 
care cu lacrimi de robi în ochi au jurat 
să-şi dea mâna frăţească pe Câmpia 
Libertăţii, s’au ţinut de el. Patrioţii ce 
se adunară pe malul Dunării la 11 Iunie, 
la Islaz, înainte de cetirea istoricei pro
clamaţii, au jurat statornicia în lupta 
începută.

Cel mai formidabil şi [ mai sfânt 
moment a fost să priveşti, mai târziu, 
în sloata ş i2 noroiul unei Câmpii,
120.000 de trupuri îngenunchiate, ju
rând, pentru ei şi spre un statornic 
legământ al urmaşilor, că vor să tră
iască liberi.

Iar după acest jurământ mulţimea 
imensă şi toţi câţi suntem de acelaşi 
sânge ne-am cuminecat cu poruncile 
veacului nou : iertând celor ce ne-au 
greşit, lovind cu pâne pe cei ce  ne-au 
flămânzit şi însetat trupurile şi sufletele 
de dreptate.

Neamul nostru şi-a ţinut şi-şi ţine 
toate jurămintele făcute.

Cine ar p u tea,să! ne ceară vre
odată o jertfă pe care să nu o aducem 
cu dragă inimă pentru sufletul nostru 
de creştini?

Ni se poate cere orice sacrificiu, 
dar nu şi acela de a fi sperjuri.

Mai mult decât pentru orice un 
neam simte, trăieşte şi moare pen
tru credinţa şi jurământul făcut.

Crez şi altar
de Dr. D. Chirculescu

Românii au fost împărţiţi, timp 
de douăzeci de secole, sub stăpâniri 
străine. Au trăit despărţiţi unii de alţii. 
Dar, deşi fărâmiţaţi în grupuri, ei. au 
dus totdeauna şi pretutindeni aceeaşi 
luptă, ca şi cum ar fi fost uniţi în a- 
ceeaşi vieaţă şi aceleaşi [năzuinţe. 
Toate grupurile risipite de Români 
şi-au dus luptele lor din lungul se
colelor, numai să se adune pe un singur 
drum, acelaşi pentru toti.

E crezul care ne-a susţinut şi ne 
susţine puterile neatinse de două mii de 
ani, pe care nimeni n’a isbutit să-l 
clintească. El apare ca forţa principală

a Neamului. Numai prin el, marii cti
tori de Ţară şi faptele lor se înaltă 
deasupra hotarelor, trăiesc pe deasu
pra secolelor, căpătând valoare de 
simbol.

Acest crez este mai presus de 
oameni şi de vremuri. Cei care, înainte 
de 1940, şi-au închipuit, plini de ei în
şişi, că ei sunt norma şi raţiunea de a 
fi a Neamului, care s’au străduit să 
arunce văl tăinuitor asupra crezului

nostru ca să nu fie supărători în afară, 
aceia n’au înţeles că existenţa lor de 
o clipă nu este nimic fată de eternita
tea crezului nostru. N’au înţeles că nu 
pot păşi în strălucirea de veşnicie a 
neamului, decât îngenunchind la altarul 
cel mare, care e mult mai presus de 
ei. S ’ar fi zis că se sfiau chiar de po
doaba cea mai frumoasă a sufletului 
românesc.
Au crezut că pot întuneca şi pentru 
alţii, ceeace era întunecat pentru ochii

lor. N’au înţeles că sufletul le era gol, 
iar mintea fără lumină. Deaceea s’au 
şi prăbuşit, aruncaţi în bezna uitării, 
de însăşi puterea crezului pe care l-au 
nesocotit.

Astăzi, Neamul se ridică cu sufle
tul plin de năvalnică putere. Are ne
voie de lumină ; urăşte cotiturile, dibă
ciile şi ascunzişurile umbrite.

Poate fi oare cineva, pe tot întin
sul pământurilor româneşti, care să nu 
simtă sufletul colectiv românesc înche
gat timp de douăzeci de secole?

Poate fi oare cineva care să nu 
înţeleagă ?

Cei
Andrei Mureşianu
Deşfeapfă-fe, Române !

Deşteaptă-te, Române, din somnul cel de
[moarte,

In care te-adânciră barbarii de tirani ! 
Acum ori niciodată, croeşte-ţi altă soarte ! 
La care să se ’nchine şi cruzii tăi

[duşmani !

Preoţi cu crucea'n frunte, căci oastea
[e creştină,

Deviza-i libertate şi scopul ei prea sfânt, 
Murim mai bine ’n luptă cu glorie

[deplină
Decât să fim sclavi iarăşi în vechiul

[nost păm ânt!

trei braşoveni
Andrei Bârseanu
Pe-al nosfru sieag...

Pe-al nostru steag e scris unire, 

Unire ’n cuget şi ’n simţiri.

Am înarmat a noastră mână,

Ca să păzim un scump pământ ; 

Dreptatea e a lui stăpână,

Iar domn e adevărul sfânt.

Şi ’n cartea veşniciei scrie,

Că ţări şi neamuri vor pieri,

Iar scumpa noastră Românie, 

Etern, etern va înflori.

ST. O. IO  S I F
La arme!

Veniţi viteji apărători ai ţării ! 
Veniţi, că sfânta zi a răsărit:
E ziua mare a reînălţării 
Drapelului de gloanţe sdrenţuit ! 
Veniţi din toate unghiurile zării 
Să cucerim ce-avem de cucerit!

Să ştie toţi că un popor nu moare 
Când veacuri a luptat necontenit 
Şi-i scris în cartea celor viitoare 
Că va să vină ceasul preamărit 
Când mândru străluci-va ’ntre popoare 
Ca soarele aici în Răsărit. 1



Ptglna 4 G A Z  E T A  T R A  N S I L V  A N I E I Nr. 90—1941

„Iar el. auzind aceasta, s ’a în
tristat, căci era bogat foartea. 
Ev. Luca XVIII, 23.

... şi cu câtă nădejde a alergat 
tânărul cel bogat în calea Domnului ! 
Mai mult: A îngenunchiat înaintea Lui, 
în pulberea drumului, cerşind vieaţă 
veşnică. El era tânăr fruntaş şi se 
temea că odată va cădea în rândul celor 
mulţi, când se va spulbera mărirea lui.

Din această pricină alergă să ’n- 
tâlnească pe Isus Hristos, pe care II 
cinstea, fără să-L cunoască.

Tânărul nostru, în sinceritatea sa, 
credea că va putea dobândi vieaţă 
veşnică şi fericire chiar peste veacul 
de acum. El ar fi fost aplicat să facă 
sacrificii sau chiar fapte eroice, numai 
să-şi poată împlini gândul.

El voia să ştie*ce să facă, pentrucă 
îndemnul altora nu-1 mulţumia.

* Păzeşte poruncile“,— îi spune Dom
nul nostru Isus Hristos. „Care ?“, — în
trebă tânărul. Mântuitorul l-a lămurit 
„Să nu ucizi, să nu f i i  desfrânat, să nu 

furi şi să nu mărturiseşti strâmb, cin
steşte pe tatăl tău şi pe mama tau. Dar 
tânărul dorea mai mult ; iată pentru ce, 
după câteva clipe de buimăceală, răs
punse îndrăsneţ: „Invăţătorule, toate 
acestea le-am păzit din tinereţele melea.

Isus, văzându-1 atât de sincer, de 
naiv şi curat la suflet, se opreşte asu
pra lui, îl măsoară cu o privire adâncă, 
şi „căutând la el cu drag“, i-a zis : 
„Una îţi lipseşte : Mergi, vinde tot ce 
ai şi dă săracilor, şi vei avea comoară 
în cer, şi luându-ţi crucea, vino de-mi 
urmează mie“.

Cu cât drag l-ar fi primit în jurul 
Său, în rând cu ceilalţi ucenici şi cât 
de repede i-ar fi deschis cerul, aşa cum 
dorea el.

Dar proba era prea grea pentru 
el ; să urmeze Domnului ar fi putut, 
dar să-şi vândă şi să dea averea săra
cilor, era încercare prea grea. El scoase 
atunci un suspin adânc şi, fără să pro
nunţe un singur cuvânt, se retrase mâh
nit. Ii era greu să urmeze Domnului, 
dar mai greu îi era să se despartă de 
averea sa. Cu putere mare îl chema 
pământul, şi inima lui fără energie se 
lăsă târîtă în jos spre pulberea rece şi 
trecătoare a lutului.

După câteva clipe de tăcere, Mân
tuitorul aruncă o privire împrejur. 
Tânărul necunoscut se îndepărta gândi
tor şi tăcut. Şi el se înălţase până în 
pragul împărăţiei lui Dumnezeu, dar 
bogăţia l-a împiedecat să treacă acest 
prag, şi s ’a aşezat de-a-curmezişul avân
tului său nobil.

Atunci a rostit Mântuitorul cuvin
tele : „Fiilor, cât de greu este celor ce 
se încred în avuţii să intre în împărăţia 
lui Dumnezeu ! Mai lesne este cămilei să 
treacă prin urechile acului, 'decât boga
tului să intre în împărăţia lui Dumnezeu.“

*

Urmărim an de an întâlnirea Dom
nului cu tânărul cel dornic de vieaţă 
veşnică. Ne este drag şi nouă acest om, 
nu numai că-i tânăr, ci mai mult pentru

Arăturile
Gerul, venit prea de timpuriu în 

această toamnă, a oprit activitatea a- 
gricolă la câmp.

După îngheţarea pământului nu 
s’a mai lucrat decât la transportul bă
legarului şi la strângerea ultimelor ră
măşiţe de sfeclă, cicoare, cartofi.

Intre timp, slăbind tăria gerului, a 
reînceput aratul pământului cu plugu
rile acţiona ie de tractoare.

Dacă temperatura se va ridica, 
iar solul se va desgheţa şi mai mult, 
se vor putea face arături şi cu plugu
rile trase de animale.

Plugarii să fie cu mare atenţie, 
căutând să prindă zilele bune pentru 
executarea arăturilor de iarnă, pentru 
culturile de primăvară.

Despre foloasele mari pe care ni 
le aduc aceste arături, nu mai poale 
fi discuţie.

Arăturile de toamnă şi primăvară 
reprezintă prima condiţie, pentru o pro
ducţie bună şi, după întinderea în care 
sunt făcute, putem să ne dăm seama 
de gradul de înaintare, din punct de 
vedere agricol, al unei regiuni, sat, sau 
exploatare agricolă.

Agricultorii care fac arături de 
toamnă sau iarnă sunt mai bogaţi, căci 
recoltează o producţie mai mare la uni
tatea de suprafaţă.

Pământul arat este mai afânat, de
oarece în timpul iernei se umple de 
apă ca un burete, iar apa prin înghe
ţare, ‘‘îşi măreşte volumul, desfăcând 
particulele mari de pământ în părtice
le mai mici, în care circulaţia aerului, 
apei şi desvoltarea vieţuitoarelor mici, 
(bacterii) se face mai cu uşurinţă.

Cu alte cuvinte, prin aceste ară
turi schimbăm structura solului, ceeace 
putem constata trecând cu piciorul : 
pământul se simte pufos şi fără bulgări 
mari de pământ.

sinceritatea cu care se apropie şi-i pune 
Domnului o întrebare atât de însemna
tă pentru vieaţă.

Ce fericiţi am fi şi noi dacă am 
putea răspunde mulţumiţi că toate po
runcile le-am păzit din tinereţele noa
stre ! Pentrucă poruncile cereşti, — şi 
după atâtea mii de ani —  grăiesc oame
nilor tot cu aceeaşi tărie. Şi cum „des
frânaţii forfotesc pe străzi, ucigaşii nu 
încap în temniţe, hoţii te pândesc să te 
prădeze, cei ce mărturisesc strâmb înşală 
justitia, iar necuviinţa fa ţă  de părinţi 
dărâmă atâtea f a m i l i ne mai trebue 
să împlinim multe porunci, ca să pii- 
tem răspunde cu fruntea sus ca tânărul 
din evanghelie. Atunci putem fi fericiţi 
şi mulţumiţi !

Iar dacă n’avem linişte, atunci ne 
lipseşte ceva : iubirea lui Dumnezeu 
şi-a aproapelui. Atunci noi suntem în 
drum spre ceruri şi căutăm liniştea şi 
vieaţa veşnică ; suntem urmaşi ai Dom
nului, şi păşim pe urmele eroilor cre
dinţei lui Hristos,

Aşa dorea tânărul cel bogat ; din 
această pricină l-a trimis Mântuitorul 
să-şi vândă averile, ceeace n’a făcut, 
dovedind că n’a fost vrednic să-L ur-

Cronica agricolă

de Iarnă
Lucrările de întreţinere ca : plivit, 

săpat, muşuroit, se fac cu mult mai 
uşor şi cu mai puţină energie. Semin
ţele căzând într’un astfel de pământ 
încolţesc şi se desvoltă cu mai 
multă uşurinţă, devenind mai viguroase, 
mai rezistente la marele număr de duş
mani ce le atacă.

Arăturile de toamnă şi iarnă sunt 
absolut necesare în pământurile grele
— argiloase. In general aceste soluri 
sunt greu de lucrat, nearate, pentrucă 
particulele de pământ sunt strâns le
gate între ele. La plug efectul acestor 
straturi compacte se simte, animalele 
trebuind să tragă din răsputeri.

Capacitatea solurilor de a acumula 
şi reţine apa, este mai mare în pămân
turile arate de cu toamnă. Culturile a- 
gricole făcute în aceste pământuri sunt 
mai rezistente la secetă, deoarece apa 
din zăpadă şi din ploi se infiltrează în 
pământ, la rădăcina plantelor, ajutân- 
dU'le în timpul arşiţelor mări din tim
pul verii.

Făcând arăturile toamna, uşurăm 
mult muncile agricole de primăvară.

Animalele sunt mai viguroase 
toamna. Primăvara putem să însămân
ţăm în mustul zăpezii, imediat ce se 
sbiceşte pământul, ne mai fiind nevoie 
de arătură, ci numai de o scormonire 
a pământului cu cultivatorul sau prin- 
tr’o grăpare mai energică.

Prin urmare foloasele acestor a- 
râturi sunt foarte mari.

In cursul acestei ierni vor fi zile 
când vom putea ieşi la plug. Să o facem, 
căci cu fiecare brazdă trasă sporim pro
ducţia, care ne va asigura bunăstarea, 
în aceste vremuri grele.

ION HOGEA 
Ing. agronom

meze, ci numai să se supună şi el po
runcilor, ca toţi oamenii de rând.

Tânărul era bogat, dar nu bo- 
găţia-i stătea în cale ca să poată fi 
nemuritor şi să dobândească vieaţă 
veşnică, ci lăcomia şi sgârcenia, care-i 
împietresc inima şi-i înspăimântă sufle
tul că moare în sărăcie. De aceea a 
rostit Domnul o sentinţă atât de aspră 
asupra bogatului, împresurat de atâtea 
primejdii şi patimi.

Intr’adevăr „este mai multă mulţu
mire şi seninătate în vieaţa unui om să
rac, virtuos, decât în aceca a unui bogat 
păcătos

Se apropie Naşterea Domnului. A- 
ceastă sfântă evanghelie ne îndeamnă 
să nu ne lăsăm striviţi de povara cea 
grea a bogăţiei. Cine-i stăpânit numai 
de moşii, bani sau maşini, de toată 
grija cea lumească, îmbătrâneşte şi se 
pierde în umbra nefiinţei şi întovără
şeşte pe tânărul desamăgit din evan
ghelie.

Ascultă cuvântul Domnului nostru 
Isus Hristos şi urcă barem pe treapta 
cea dintâiu ce înalţă la ceruri, unde-i 
vieaţă nemuritoare şi veşnică.

Râşnov, la 25 Noemvrie 1941/
Pr. Ioan Scurta

„redactorului“ Gazetei Transilvaniei, lui 
Iacob Mureşianu, în care-i face o plas
tică descriere a „opiniunilor discutate 
a unora din noi Ia vuietul luării Sevas- 
topolului“, opiniuni despre care ne 
precizează că sunt „prea pozitive“.

„Luarea Sevastopalului, scrie Tăutu, 
au încântat pe acei ce prin aceasta se 
crţd mai apropiaţi de minutul în care e 
a se realiza cele proiectate pentru prin
cipatele noastre\ Ea a produs însă şi 
mâhnire printre acei străini „ba chiar 
parte şi Moldoveni din acei conrupţi 
prin decorăciunile (sic) şi aurul rusesc; 
din aceia care în timpul ocupăciunii 
(sic) ruseşti, de cârmuirea de atuncea 
punându-se în dregătorii, au făcut averi 
prin abuzuri de tot felul ;... din acei po
sesori (proprietari) ruginiţi ce credeau 
că, cât va fi în picioare Sevastopolea, 
va exista sclăvia şi boierescul“; printre 
„aceia care au câte un semizeu, azi 
trecuţi cu Ruşii peste Prut, a căror în
toarcere o aştepta cu nerăbdare, cuge
tând bieţii oameni, că-i vor vedea ve
nind mareşali Ia epuleturi cu ţerţomuri

mai lungi de un stânjen“ şi, în sfârşit, 
Ia „acei care îţi scot ochii cu Agaftan- 
ghelul, nevoind nici pentru împărăţia 
Cerurilor cartea aceasta a rămâne min
cinoasă“.

Foarte interesante sunt apoi şi 
cele relatate de Gh. Tăutu asupra efec
tului produs de înfrângerea pravoslav
nicei împărăţii asupra acelei categorii a 
clerului moldovenesc care fusese robită 
sufleteşte de Pravoslavia muscălească.

Clerul, continuă Tăutu, îşi are, „de 
asemenea... în cea mai mare parte... 
opiniunile sale, căci nici în ruptul ca
pului nu voiesc a crede una ca aceasta 
(adică înfrângerea Rusiei), zicând că ar 
f i  împotriva Sfintei Scripturi de a fii 
triumfători păgânii dela Apus şi că legea 
ortodoxă, de va f i  adevărată căderea a- 
cestei cetăţi a Pravoslavnicilor, s ’au dus 
cu fiinţa ei. —  Poftim idei, observă 
Tăutu, dela acei care predică poporului 
m oral!“.

O mare lovitură fu prăbuşirea Ru
siei şi pentru „Monahii din Mânăstirea 
Neamţului“ căci Tăutu continuă: „A-

ceştia sunt morţi de pe faţa pământu
lui, căci prin aceasta s’au stins, zic ei, 
speranţa de a mai vedea pe Ruşi în 
ţară, ca să poată scăpa de respectabi
lul Stăriţ de asiăzi şi aceea de a-1 ve
dea despicând Carpaţii de-a-curmezişul 
spre a se mântui de Siberia Muscalului, 
prin care mijloc s'ar putea cotorosi de 
omul acela ce le-au oprit, chipurile, de 
a face stări din averea Moldovei ; de a 
îndopa cu aur şi posesii de moşii pe 
toţi şarlatanii din lume ; de a mai fi 
cuibul spionilor ruşi lângă jertfelnicul 
Mântuitorului şi de a nu se cânta Hos- 
podu Pomilui în biserică, decât numai 
după trei, patru săptămâni, când acum 
ajunge rândul pe popii ruşi a sluji în 
dialectul slav care este chiar dialectul 
lui Dumnezeu“...

„Aşa zic cuvioşii. Auzi Domnule 
ce nelegiuire!“ — îşi sfârşeşte reporta
jul său către „Gazeta Transilvaniei"
— ;modestul cărturar moldovean Gh. 
Tăutu, urmaş al* boierilor cu acelaşi 
nume ai lui Ştefan Vodă cel Mare 
şi Bun.

Medicul nostru

R â i a
de D r. V a le r iu  Sffnghel

Numele de râie deşteaptă înl 
mintea noastră noţiunea de mur-j 
dărie. Nu rareori Românul când] 
vrea să apostrofeze pe cineva spre 1 
a-i spune că este murdar, îl gra-j 
tifică astfel : „Fugi de-aici, mal 
râiosule“ ! Şi cuvântul de râie estei 
legat de noţiunea de murdar pen-J 
tru că se întâlneşte mai ales înl 
straturile populaţiei care sunt mai] 
certate cu higiena, cu curăţenia] 
corporală. Aşa se explică pentru cel 
persoane simandicoase se simt! 
extrem de jenate când consultând! 
medicul pentru o boală de pielei 
acesta îi spune că are râie. 1 

In termin ştiinţific se numeşte! 
scabie. I

Râia este o boală molipsii 
toare, transmiţându-se dela om m 
om. Se mai poate lua şi dela cânii 
pisici, cai, boi etc. 1

Agentul acestei boli este uni 
parazit mic din familia paiangenilorl 
care este extrem de mic, încât abiaI 
se poate vedea cu ochiul liberi 
Transmiterea acestui parazit delal 
om la om se face mai ales noaptea,! 
din cauza obiceiului lui de a fii 
mai activ noaptea. Râia se ia, decil 
mai ales când dormim cu persoanei 
contaminate, sau culcându-nel 
în aşternutul întrebuinţat de uni 
râios. I

De aceea râia se întâlneşte înl 
clasele inferioare, la muncitori, lai 
familiile sărace, unde mai multei 
persoane dorm în acelaşi pat. Con*l 
taminarea este aproape fatală întrel 
bărbat şi soţie. 1

Femela acestui parazit facel 
20— 50 ouă, care în câteva zilei 
dau alţi paraziţi. Un mascul şi ol 
femelă pot da naştere în trei lutlj 
la \l/2 milion paraziţi. Aşa se ex 
plică cum de în timp aşa de scurl 
boala se întinde Ia tot corpul.

Perioada de incubaţie, adică 
dela contactul cu râiosul până la 
apariţia semnelor bolii, este, în 
medie, 7 zile.

Boala se manifestă prin mân* 
cărime, care este mai intensa 
noaptea, prin nişte şanţuri mici 
care apar la mâni, între degete, 
pe faţa anterioară a articulaţiei 
cotului, pe partea anterioară a 
subţioarei, la mamelonul femeii, 
pe părţile genitale la bărbat, pe 
fese, pe coapse. Capul şi faţa sunt 
respectate.

Din cauza mâncărimii omul 
se scarpină, producând erupţii de 
pete roşii şi mici bubuliţe pline de 
apă. Aceste erupţii se pot com
plica cu eczemă, cu bube cu purcji 
cu furuncule, cu abcese, limfar 
gită etc...

Tratamentul. La îngrijirea a- 
cestei boli vom ţine cont de trei 
lucruri: 1. distrugerea parazitului, 
care este cauza bolii, 2. preve
nirea reînbolnăvirilor prin desin- 
fectarea îmbrăcămintei şi 3. vin
decarea leziunilor pielei.

Tratamentul râiei este la în
demâna fiecăruia, aşa că vom arăta 
cum se face el şi cum putem să 
ne vindecăm de ea în câteva zile, 
Bolnavul se spală, frecând bine 
pielea cu apă caldă şi cu săpun 
cel puţin 20 minute, prin ceeace

— Continuare în pagina 5-a jos —
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Informaţinni
Familia inginer Virgil, Victoria şi 

Vaier Branisce donează 1000 Lei Crucii 
Roşii, ca răscumpărare a cununei de 

Hori pentru neuitata lor Dr. Elena Ne- 
guş-Benea.

Abonaţii
«Gazetei Transilvaniei44

care şi~au plătit abonamentul

Comuna Cristian
1. Pr. Ioan Micu
2. Gh. Pavel înv. dir.
3. Eugenia Pop
4. Gh. Barbu, econom
5. Ştefan Stăiculescu, funcţ.
6. Ştefan Stoichit
7. Ion Jigărea
8. Ioan Ios. Puşcariu înv. dir.
9. Nicolae Staicu

10. Paraschiva R. Staicu
11. Ioan Pitic

i Comuna VlădeniI

1. Alexandru Florea, preot
2. Nicolae Moldovan, not.
3. Ştefan Stanciu, înv.
4. Ioan B. Sandi, primar
5. Ilie Dumitrache, şef de secţie
6. Safta Câmpianu

Ştiri din Codlea 

Conferenţe
In cadrul serbărilor date la spita

lul din localitate a vorbit D-l Ioan Nica 
Dir. şcolii primare despre „Menţinerea 
şi întărirea încrederii în conducerea 
politică şi militară a tării şi aliaţilor.“

Duminecă 23 Nov. a vorbit D-l 
Nie. G. Cismariu despre Mihai Viteazul. 
Cu această ocazie li s’a proectat răni
ţilor filme cu vieata şi războaele lui.

[se  înmoae pielea şi se deschid
i şanţurile în care trăiesc paraziţii. 
[ Apoi se face o bae de V2 oră 
şi-apoi dăm pe părţile bolnave cu 
o alifie de sulf (de pucioasă). 
Această alifie rămâne pe piele 
24 ore. A doua zi se face iar o 
baie, pentru a curăţa alifia de pe

I piele. Această operaţie se face 
atâtea zile, până ce pielea îşi re
capătă aspectul ei normal.

O alifie de sulf mult între
buinţată este cea care în comerţ 
este cunoscută subt denumirea de 
pomada Wleminsky.

Dacă într’o familie sunt mai 
mulţi bolnavi, atunci se va face 
tratamentul la toţi membrii familiei 
deodată.

La ţară se poate face trata
mentul şi cu petrol, în loc de sulf ; 
se va avea grije însă să nu fie 

jijvre-o lumânare prin apropiere, dela 
k;are să ia foc.

Hainele, aşternutul şi lingeria 
bolnavului vor fi puse la cuptor 
sau la etuvă la temperatură de 
80°— 100°.

Dacă râia s’a complicat cu 
alte leziuni, atunci vom trata mai 
întâi aceste leziuni şi abia după 
aceea ne vom ocupa de trata
mentul râiei.

Pentru acestea însă vom apela 
la sfaturile şi prescripţiile medi
cului, căci altfel, maltratând erup
ţiile pielei cu tot felul de pomezi 
şi alifii, cu reclame de ziare, ne 
agravăm răul, în loc să-l vindecăm.

Se cântă femele la foaie, pri
cepută« curată, la fa

milie mică. Adresa la redacţie.

PREFECTURA  JUDEŢULUI BRAŞOV 
Comisiunea jud. pentru administrarea 

Bunurilor Expropriate dela Evrei.

No. 21441/1941.

Publicafiune
In baza dispoziţiunilor ordinului 

Centrului Naţional de românizare Nr. 
4496/941, se aduce la cunoştinţă gene
rală că această Comisiune arendează 
prin bună învoială un număr de circa 
25 (douăzeci şi cinci) terenuri arabile 
şi închiriază un număr de 16 imobile 
clădite — vile —  dintre care o parte 
sunt situate pe Valea Timişului şi în 
Poiana Braşovului.

Termenul până la care se aren
dează şi închiriază aceste terenuri este
1 Noemvrie 1942, cu drept de prelun
gire.

La arendarea terenurilor arabile 
sunt preferaţi refugiaţii ardeleni şi do
brogeni precum şi luptători din războ
iul actual.

Tabloul bunurilor precum şi con- 
diţiunile generale de arendare sau în
chirierea lor se află afişate la Prefec
tura judeţului.

Ofertele se vor depune până la 
10 Decemvrie 1941.

Relaţiunile urgente se pot cere 
dela serviciul bunurilor expropriate, 
prin telefon Nr. 2720.

Braşov la 12 Noemvrie 1941.

Prefect, 
Col. D. Craia.

Şeful Serv. Adm. 
Victor Pop.

PREFECTURA JUDEŢULUI BRAŞOV 
Serviciul Administrativ

No. 16953/1941

Publlcaţiune
In baza dispoziţiunilor Subsecre

tariatului de Stat al Românizării, Co
lonizării şi Inventarului Nr. 2224/941 
se aduce la cunoştinţa generală că a- 
ceastă Prefectură vinde prin licitaţie 
publică întreg inventarul magazinului 
de vopselărie şi parfumerie „Schmidt 
şi Fontin“ situat în localitate, Str. Voe- 
vodul Mihai Nr. 10.

Vânzarea se face numai la locui
tori de origine etnică română şi de 
preferinţă ia refugiaţii ardeleni şi do
brogeni.

Cei interesaţi vor depune oferte 
scrise, timbrate legal şi sigilate, la 
Serviciul bunurilor intrate în patrimo
niul Statului de pe lângă Prefectură, 
cel mai târziu până la 10 Decemvrie 
1941.

Se specifică că aceasta este a 
doua publicaţiune pentru vânzarea ma
gazinului menţionat mai sus.

Braşov la 20 Nov. 1941.

Prefect, 
Col. D. Craia.

Şeful Serv. Adm. 
Victor Pop.

FRATE AtDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fost !

I

— / t f c h h f r , c ß e c #  Co ÿ x c  

U w r U v t /L  O s a , ï f c & û c u l

Bineînţeles ca trebue sä facem economie la 
lumina, dar aceasta se poate realiza şi altfel. 
Dece există oare becurile Tungsram-Krypton ? 
Aceste becuri umplute cu un gaz nobil foarte 
rar aduc în casa lumina soarelui şi economi
sesc o suma frumoasă la consumul de curent.

TUNGSRAM

B | l

Adânc îndureraţii : Ştefan soţ, Victoria mamă, Aurel, 
Gheorghe, Maria, Ioan, Cornel, Reveica, Viâoria, Rodica şi M ir cea 
surori şi fraţi, Radu şi Vaier nepoţi, precum şi familiile înrudite, 
cu adâncă durere aduc la cunoştinţa tuturor, că scumpa noastră 
soţie, fiică, soră, mătuşe, cumnată şi nepoată

Dr. ELENA NEGUŞ-BENEA
M E D I C

şi-a dat nobilul suflet în mânile Creatorului în ziua de 26 
Noemvrie 1941 orele 12, în etate de 42 ani.

înmormântarea a avut loc Vineri 28 Noemvrie 1941, orele 
15, în cimitirul din Groaveri.

O d i h n e a s c ă  î n  p a c e !
Braşov, Ia 26 Noemvrie 1941.

I

Tipografia „A S T R A“ 
B R A Ş O V  

caută
Doi ucenici români

Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea Ci
nematografului „Astra”.

Dr. C. N. ILIESCU
SPECIALIST 

tn căutarea şi fraiarea boalelor prin

D JI7V  T  ULTRA -SCURTE 
fiAllU A  ULTRA-VIOLETE

Inapoindn-se de pe froni 
îşi r e i a  consuliafiile

12 - 1 - 3 —<5. N. Iorga 8 Tel. 2735
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de M ardare MaleescB.

România
In pactul anti'ComifttKM

Nu vremurile se schimbă, ci 
conştiinţa popoarelor evoluează, 
dând naştere la noui perspective 
asupra lucrurilor şi condiţiunilor 
existenţei. Aceasta vrea să însem
neze, că nu trecerea anilor imprimă 
societăţii, în mod necesar, prefaceri 
şi revizuiri psihologice, ci noţiunile 
de bine şi mai bine, trăiesc latent în 
sufletul naţiunilor, până când găsesc 
mediul prielnic pentru a ieşi la 
lumină.

înainte cu două decenii, dra
pelele roşii apăreau ca nişte jalnice 
flori de sânge pe clădirile institu
ţiilor şi ale uzinelor, în întreaga 
Europă. Emisarii revoluţiei comu
niste forfoteau dela Marea Caspică 
până în Irlanda şi dela Salonic 
până la Stockholm, congestionaţi 
de efort verbal, palizi de oboseală 
şi halucinaţi de perspectivele lor 
grandioase, pe care popoarele bă
trânului continent nu voiau totuşi 
să le înţeleagă. In urma lor apă
reau grevele, sabotagiile, exploziile. 
In unele părţi, hoardele formate 
din drojdia străzii, din putreziciu
nile frontului şi din flămânzi fără 
identitate, răsturnau câte un gu
vern anemic, luând pentru o clipă 
frânele câte unui popor, pentru ca 
imediat să fie doborîte, la rândul 
lor, de bunul simţ popular.

In acele vremuri, un stat 
proaspăt reînchegat, dar cu o tărie 
sufletească mai puternică decât 
bronzul şi oţelul, care nu apucase 
încă bine să uite aroma reavănă 
a câmpului de bătaie, relua armele 
şi purcedea grăbit către Nistru şi 
către Apus, pentru a despresura 
pământul european de cuiburile 
bolşevice răzleţe care încercau să 
se infiltreze către inima continen
tului. Acel stat era al nostru, al 
Românilor.

Exemplul nostru a vorbit Eu
ropei întregi tocmai prin modestia 
lui. Pilda pe care o servea statul 
nostru de ţărani, celorlalte ţări din 
Apus, intelectualizate şi pornite pe 
speculaţiuni filozofice, îşi relevă am
ploarea astăzi, mai mult ca oricând.

Ce a urmat pentru Europa, în 
aceste două decenii trecute, nu e 
nevoie să mai repetăm. Fiecare 
din noi îşi are convingerea bine 
închegată despre ceea ce ar fi putut 
urma, dacă continua „era“ apusă 
acum câteva luni. Contează însă 
foarte mult ceea ce se întâmplă 
astăzi, pentru că fiecare episod al 
zilelor pe care le trăim, apasă ho- 
tărîtor în cumpăna vremurilor vii
toare. In locul flamurilor roşii, care 
în bătaia vântului svoneau melo
dia morţii continentului european 
şi distrugerea străvechei noastre 
civilizaţii, fâlfâie astăzi stindardele 
naţiunilor înfrăţite pentru a sfărâma 
pe veşnicie ameninţarea bolşevică,

Preludiul acţiunii anti-bolşe- 
vice, de acum două decenii, s’a 
transformat astăzi într’un marş e- 
roic şi victorios, la sunetele căruia 
cetăţile bolşevice se năruie, ca zi
durile Ierihonului.

La încheierea a cinci luni de 
războiu victorios împotriva inter

naţionalei comuniste, România cea 
nouă semnează formal adeziunea 
ei la pactul anti-comintern.

Bineînţeles, semnătura Româ
niei coincide doar cu o scadenţă 
şi cu reînoirea pactului salvator, 
pentrucă România se află' în luptă 
împotriva comunismului chiar dela 
instaurarea acestuia ca sistem de 
guvernământ pe locurile stăpânite 
odinioară de ţarii ortodocşi şi de 
popoarele crescute în cultul pentru 
biserică. România n’a ridicat pen
tru prima dată armele împotriva 
bolşevismului la 22 Iunie 1941, 
ci încă din vara anului 1919, când 
a curăţit pământurile vecine de 
liotele înarmate ale Iui Kuhn Béla.

Adeziunea formală a Româ
niei la pactul anti-comintern, fixează 
ţara noastră alături de toate cele
lalte ţări, cu un total de 700 mi
lioane suflete, care s’au legat cu 
hotărîre să descătuşeze continen
tul nostru de orice influenţă dău
nătoare progresului său şi de orice 
amestecuri din afara teritoriului 
european. Aderând la pactul anti
comintern, aşa cum a aderat la 
pactul tripartit, România nu face 
un act de oportunism, deoarece, ca 
şi în primul caz, în acesta din 
urm ă , faptele au precedat legă
mântul solemn.

Dacă am închide ochii şi ne-am 
orienta după anumite profeţii ajunse 
de pomină, în momentul de fată tru
pele engleze din Africa ar trebui să 
se afle la Tripolis. Dar marea ofensivă, 
de pe cel de al doilea front, n’a ajuns 
nici măcar să depăşească graniţa egip
teană. încercării engleze de a se in
filtra în Cirenaica, prin trei coloane, cu 
direcţia precisă, i-a răspuns contra- 
manevra italo-germană, cu îndrumarea 
altor coloane printre coloanele engleze, 
aşa încât comandamentul imperial dela 
Cairo a trebuit să ordone calea în
toarsă, şi încă foarte grabnic, deoarece 
forţele Axei se aflau gata să pătrundă 
în Egipt.

Odată depăşit acest prolog al 
marei ofensive, au început adevăratele 
dueluri între forţele germano-italiene şi 
cele engleze. In prima zi a luptelor, 90 
de aparate britanice au fost doborîte şi 
tot dispozitivul britanic a fost împins 
către graniţa egipteană, pe triunghiul 
Giarabub—Toburk—Marsa-Matruh.

Este astăzi un fapt cert, că miş
carea ofensivă începută acum opt zile 
de către armata generalului Cuningham, 
au fost oprită înainte ca ea să fi 
putut deslănţui optimismul presei bri
tanice. însuşi „Times“, care ne-a obiş
nuit cu o oarecare măsură în relată
rile sale, mărturisea făţiş desamăgirea 
opiniei publice faţă de o operaţiune 
atât de îndelung pregătită, despre care 
se credea că se va desfăşura cu a- 
ceeaşi iuţeală, cu care a evoluat ofen
siva din 1940 a generalului Wawell.

Comunicatele oficiale care s’au 
publicat acum, anunţă că luptele se dau 
tot în zona cuprinsă între frontiera 
egipteană şi o linie care pornind dela 
Tobruk, ar merge spre Sud şi s’ar opri 
undeva în deşert.

Suprafaţa aproximativă închisă 
între aceste limite presupuse, ar fi de
30.000 km. patraţi, din care cea mai 
mare parte este ocupată de imensitatea

Situaţia Extremului Orient nu 
s’a clarificat în ultimele zile. Tre
bue să ţinem seamă că î̂n momen
tul de faţă se înfruntă două puteri

Ceea ce aducea pe reprezen
tantul României la masa confe- 
renţei din Berlin, nu era nici jocul 
de culise, nici meschina socoteală 
negustorească. Reprezentanţii noştri 
nu invoacă nici cronici apocrife, 
nici lozinci fabricate pe aceeaşi 
melodie în zece sensuri diferite. 
S’a spus scurt, şi numai în legă
tură cu ordinea de zi : „Românii 
au luptat de mult împotriva co- 
minternului şi se leagă să lupte şi 
de acum înainteu. Atât.

Dacă solemnitatea dela Berlin 
a fost comentată mai amplu şi 
dacă s’au făcut discuţiuni mai largi 
în legătură cu istoricul eveniment, 
aceasta am făcut-o noi, cei rămaşi 
acasă, în cugetele noastre.

Pentru noi, legământul de azi 
e încununat de nădejdile viitorului. 
In lupta pentru o nouă ordine în 
Europa, noi oferim generos con
tribuţia poporului, neprecupeţit, aşa 
cum am făcut-o şi altădată, cu 
deplina convingere că eforturile 
noastre vor folosi Românilor de 
pretutindeni.

Cu aceste nădejdi pornim şi 
mai hotărît, şi mai neobosiţi ca 
oricând pentru izbânda frontului 
Europei naţionaliste.

deşertului. Este de remarcat că Englezii 
anunţă succese în partea de Sud a 
frontului, deşi pentru stăpânirea Lybiei 
este importantă numai partea de Nord, 
pe unde trece şoseaua Isalo Balbo.

Cucerirea oazei di Giallo nici nu 
poate fi numită un fapt important, sau 
un fapt militar.

In Nord, trupele britanice n’au 
reuşit să ocupe nici Sollum, care se 
află pe teritoriul egiptean, fapt care 
desigur nu poate fi compensat cu 
„succesele“ din inima deşertului. Opera
ţiunile se caracterizează în general 
printr’un aspect risipit, lipsit de unitate, 
care se datoreşte iniţiativelor luate de 
coloanele izolate, ceea ce adesea falsifică 
rezultatele judecate în grabă.

Rezistenţa înverşunată a micei 
garnizoane dela di Giallo, pierdută în 
fundul deşertului şi împotriva căreia 
inamicul a concentrat forţe importante, 
departe de teatrul de operaţii, adaogă o 
pagină la istoria eroismului italian. En
glezii au atacat din două părţi, cu spri
jinul unei numeroase artilerii, mica gar
nizoană care apăra oaza.

In cursul zilei de 27 crt., 24 de 
valuri succesive de asalt au fost oprite 
şi respinse de o mână de Italieni, iar 
trupele inamice lăsau, la fiecare încer
care de asalt, numeroşi morţi pe teren 
precum şi care distruse.

Tocmai la asfinţitul soarelui, ina
micul aruncând în luptă noi contingente 
de trupe proaspete şi năvălind spre 
oază cu toate mijloacele lui cuirasate şi 
cu masele de infanterie, a învins micul 
detaşament, care mai fusese decimat în 
cursul unor lupte inegale de mai multe ore.

In puterea nopţii, lupta mai era 
încă în toiu, iar comandamentul garni
zoanei, după ce distrusese bateriile, a 
trimis prin TFF comandamentului su
prem, următorul mesagiu : Situaţia 
foarte grava. Suntem năpădiţi din toate 
părţile. Trăiască Regele, Trăiască Du
cele, Trăiască Italia. Vom învinge !

de aceeaşi mărime, Statele Unite 
şi Japonia, care deopotrivă nu vor 
să renunţe la punctele lor de 
vedere.

După cum am mai arătat,, 
Japonia deşi pledează cauza păcii 
în sectorul Pacificului, nu va lăsa 
în nici un caz ca aceste condiţiuni, 
pe care le-a prezentat ambasadorul 
spécial, d-1 Kurusu, d-lui Cordel 
Huli, să fie depăşite. La rândul 
lor, Statele Unite dau dovadă de 
o intransigenţă ce vrea să pară 
definitivă.

In consecinţă, lucrurile îşi ur
mează cursul lor, separat de deci
zia ce se va lua ulterior.

Astfel, la Singapore şi în Ma- 
laezia, firmele japoneze au începui 
să lichideze, închizând magazinele. 
Minele de cositor şi plantaţiile de 
cauciuc care se află în mânile Ja
ponezilor, n’au luat însă măsuri de 
acelaşi fel, dar dacă situaţia evo- 
luiază în acelaşi ritm, rămâne 
semn de întrebare cum se va pro
ceda şi în această direcţie, ţinând 
seamă că cele două surse de ma
terii prime interesează guvernul 
dela Tokio.

Aceste fapte sunt urmarea 
minării portului Singapore şi a în
treruperii căilor de comunicaţie pe 
apă din jurul Indochinei.

In această avalanşă de eve
nimente complimentare, rămâne 
evident că imperiul Japonez nu 
pierde nimic din vedere şi urmă
reşte cu perseverenţă programul 
său de prefaceri pentru Asia. Acest 
lucru se poate deduce şi din ulti
mul discurs al d-lui Togo, premie
rul nipon, care vădeşte până ia 
înlăturarea oricărei îndoeli, că Ja
ponia crede cu fanatism în misiu
nea sa şi nu se va lăsa şicanată 
de nici un fel de provocare anglo- 
saxonă.

Ziarul „Hochi Shimbuna, prin 
comentatorul său militar, d-1 Mis- 
hima, scrie următoarele : „Este clar 
că America vrea războiul. Statele 
Unite s’au pregătit metodic pentru 
războiu şi instalează în Indiile 
Olandeze puncte de sprijin înain
tate, îndreptate contra Japoniei, 
Statele unite caută numai să câş
tige timp, ele fiind convinse că 
între punctele de vedere ale Ja
poniei şi cele ale Statelor Unite 
nu se poate realiza vreun acord.

Rămâne de văzut, ce vor mai 
aduce conversaţii pe care d-1 Roo- 
sevelt şi d-1 Cordel Huli le vor 
avea cu d-nii Momura şi Kurusu, 
ambasadorii Japoniei.

Frontul rusesc
Pe frontul rusesc situaţia rămâne  ̂

deocamdată staţionară. Toate încercă
rile făcute de sovietici pentru a se eli
bera din nou de cercul din jurul Lenin* 
gradului, au fost complet înfrânte.

In jurul Moscovei, trupele germane 
au făcut deasemeni noi progrese, pu* 
nând piedecă oricăror încercări bolşe
vice de a contra-ataca.

O încercare sovietică, având un 
caracter mai serios, a fost înregistrată 
la Nord de Rostov, unde trupele sovie
tice au încercat un contra-atac. Ele au 
fost respinse cu grele pierderi.

începând cu acest nr. răspunderea 
ziarului trece din nou asupra D-lui 
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